

# Киро~~в~~ец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,  
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 14 (1037) ● Суббота, 13 апреля 1974 года. ● Год издания 31-й ● Цена 2 коп.

## КО ВСЕМ СТУДЕНТАМ

Мы, студенты-отличники, участники четвертого слета, обращаемся ко всем студентам института!

Изучив решения Коммунистической партии и Советского правительства, задачи, поставленные Всесоюзным слетом студентов, мы отвечаем на них отличной учебой и активной общественной работой.

Наше студенчество вносит достойный вклад в выполнение планов, намеченных решениями партии и правительства.

Мы обращаемся к студентам института: творчески изучайте марксистско-ленинскую теорию, глубоко овладевайте знаниями специальных дисциплин! Принимайте активное участие в общественной деятельности факультета, института.

С особым призывом мы обращаемся к выпускникам! Сельское хозяйство страны испытывает постоянную потребность в высококвалифицированных специалистах, отвечающих требованиям современного научно-технического прогресса. Настойчиво готовьте себя к работе в народном хозяйстве!

Боевым смотром единства и сплоченности комсомольских рядов, отчетом мо-

лодежи перед Коммунистической партией о своей верности заветам Ленина, делу коммунистического строительства стал Ленинский зачет «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь!». Примем активное участие в третьем, заключительном этапе Ленинского зачета!

20-го апреля — все на коммунистический субботник!

Внесем достойный вклад в дело построения нового коммунистического общества!

Активно участвуя в общественной деятельности, готовя себя к работе в социалистическом сельскохозяйственном производстве, отдадим все силы и энергию в ответ на заботу Коммунистической партии и советского правительства о студенчестве!

Мы выражаем уверенность в том, что четырехтысячный коллектив студентов института с чувством глубокой ответственности воспримет настоящее обращение и к XVII съезду ВЛКСМ и к 50-летию присвоения Коммунистическому Союзу Молодежи имени В. И. Ленина придет с отличными и хорошими успехами в учебе и общественно-политической работе в многогранной жизни института!

## КОНЦЕРТ ПЕРЕДОВИКАМ

3 апреля трудающиеся Большереченского района отмечали 20-летие освоения целинных и залежных земель. По решению актива нашего факультета на слет передовиков сельского хозяйства была направлена агитбригада. После торжественной части состоялся концерт.

После возвращения участников художественной самодеятельности из поездки мне довелось побеседовать с Леной Алексеевой, солисткой вокально-инструментального ансамбля.

«Концерт мы давали во Дворце культуры. Начали мы не совсем удачно. Но сама обстановка, внимательное отношение таких необычных зрителей — передовых механиков, животноводов, дядек — нас подбадривало.

Очень хорошо принимали нашу танцевальную группу. Они исполнили «Польку», «кадриль». Большой успех имели и сатирические сценки, исполненные Сашей Веревкиным и Сашей Вещугиным. Олег Емельянович распустил исполнил песню «Где-то далеко» из кинофильма «Семнадцать мгновений весны». А Александр Змага и Таня Данилова читали стихи. Очень понравились песни нашего вокального ансамбля. В целом вся программа концерта была программой смотра.

Я думаю, что концерт нам очень удался. Мы рассчитывали дать выступление всего на час-полтора, но зрители долго, долго не отпускали нас. Мы немного устали, но были счастливы. После концерта агитбригаду наградили Почетной грамотой.

Сейчас мы еще точно не решили, где будем давать концерты, но, несомненно, будем. Надеемся, что наши выступления и в будущем принесут людям радость».

Л. РАССОХИНА,  
студентка 21 группы земфака.



## Отличник

Михаил Сухих — студент отличник зоотехнического факультета. Поступил в наш институт сразу после школы. Приехал из Новосибирской области. Энергичный, активный общественник. Он комсорг 21 группы, член комсомольского бора факультета, участник художественной самодеятельности. В этом году едет командиром ССО «Киро~~в~~ец».

В свободные минуты, которых у Михаила не так уж много, он с удовольствием занимается фотоделом. В спорте же выбрал секцию самых здоровых и сильных — штангу.

Как-то я спросил Михаила:

трудно ли быть отличником и хватает ли времени на посещение кино, театров, выставок.

Он ответил, что отличником быть не просто, но нужно. Много работаешь — получаешь много знаний, которые необходимы в современном производстве. На вопрос о времени ответил так: надо уметь его распределять — на все хватит.

Мои планы на будущее? Закончить институт и работать в селе, где нам предстоит поставить животноводство на промышленную основу.

Г. ФЕКЛИН.

## Соревнование помогает

Никто не станет спорить, что действие социалистического соревнования сильно, что, участвуя в соревновании, студент лучше учится и становится активнее, ведь не будет же группа за счет соседа добиваться первого места.

Газета не раз поднимала вопрос о том, что комсомольские бюро еще мало уделяют внимания соревнованию.

Но все-таки в отдельных группах студенты взяли на себя инициативу и заключили между собой договоры о соревновании.

Недавно в 21 и 24 группах агрофака прошло собрание, на котором студенты решили соревноваться.

До этого собрания тоже было соревнование, но не «официальное», т. к. никто толком не знал, что же включается в это соревнование.

Основное внимание уделялось учебе, перед зимней сессией студенты обеих групп приняли обязательство сдать

все экзамены со средним баллом 4. В течение сессии студенты ревностно следили за результатами экзаменов, радовались, если удавалось опередить «соперников». Хотя в общем обязательство ни одна группа не выполнила, все же по баллам на первое место вышла 21 группа (3,92), на второе место по курсу — 24 группа (3,89).

Прошло общегафакультетское собрание агрофака по подведению итогов сессии и выяснилось, что первое место на втором курсе присудили 24 группе. Все недоумевали, начались споры — почему?

Декан факультета объяснил: 24 группа сдала экзамены сессии со стопроцентной успеваемостью, а в 21 группе — три двойки.

Тогда и возник в этих группах серьезный разговор о соревновании; что же это за соревнование, если мы даже не знаем, что делается у соседей, почему они сдают экзамены так, а мы — иначе.

На совместном заседании

активов группы приняли решение: собрать общее собрание и повести откровенный разговор — как направить работу, чтобы это было сотрудничество. Здесь же наметили основные пункты соревнования, по которым будут подводиться итоги.

И вот восьмого апреля — собрание.

Никто не остался равнодушным. Здесь велся разговор не только о соревновании как таковом, но и делились успехами, опытом в проведении того или иного мероприятия. Очень интересными оказались политинформации в 24 группе и давно нужно было поинтересоваться и сделать так же соседям.

На собрании принял обязательства по каждому предмету добиться хорошей успеваемости, вовлечь всех студентов в общественную работу. Установили сроки проверки обязательств.

Л. МАСЛИК,  
член комсомольского отдела «Киро~~в~~ца».

В. БЕРНИКОВ,  
профессор

«...Наше советское студенчество — это плоть от плоти, кровь от крови рабочих, крестьян, трудовой интеллигенции — словом, тех, кто своим трудом делает возможным приобщение молодежи к высотам знаний».

Из речи Л. И. Брежнева на Всесоюзном слете студентов.

## ВСТРЕЧАЯ «КРАСНУЮ СУББОТУ»

## НАЧАЛО ПОЛОЖЕНО

Приближается день «красной субботы». Много интересных дел задумали комсомольцы на этот день во всей нашей стране. В комитетах ВЛКСМ — главных комсомольских штабах, раздаются телефонные звонки — уточняются рабочие места, определяются задания.

Наш институт тоже готовится провести субботник на должном уровне. Места работы, задания для каждого факультета распределены. В конкретной форме они будут доводиться до курсов, групп. Субботник решено разбить на несколько этапов, чтобы предоставить каждому внести свой вклад в общее дело.

В прошлую пятницу было положено начало коммунистическому субботнику. В 8 часов 30 мин. утра первый курс мефака собрался у второго учебного корпуса.

Чувствовалась необычная атмосфера. Об этом говорили приподнятое настроение и деловой настрой студентов.

Ребятам из 13 и 14 групп предстояло работать в тресте СМУ-2. Через полчаса автобусы с веселыми пассажирами были уже в пути.

Работать группами пришлось на разных участках строительства. Руководителями работ на местах были даны задания, и работа закипела. 14 группа (староста — Любочка)

работала, например, на очистке траншей, предназначенных для трубопровода. Следует отметить добросовестное отношение к работе студентов В. Воробьева, В. Корякина, С. Борбова, А. Меньшикова.

12 группа трудилась на территории города в стройке. За время работы замечаний в адрес ребят не было, все старались что-то сделать нужное, полезное.

Со своими заданиями все справились успешно. На смену первокурсникам вышли второй и четвертый курсы.

Трудовые дни субботника продолжаются.

Г. ЛЕСНИЧЕНКО,  
студент 14 группы мефака.

\*\*\*

Напоминаем состав штаба по руководству коммунистическим субботником: начальник штаба — проректор А. П. Зубко, члены штаба: от парткома — В. Е. Чусов, от местного комитета П. С. Кустов, от комитета ВЛКСМ — В. Н. Рукасов, от профкома — Л. И. Шишкова.

Место штаба — кабинет проректора тов. Зубко А. П., тел. 68-714.

Инструментом для работы обеспечивает хозяйственная часть института в пределах 100 единиц на каждый факультет.

Преподавательский состав, рабочие и служащие, проживающие в домах на территории института, выходят на субботник со своим инструментом.

Начало работы в 9.00 часов, конец в 18.00 часов.

Выполнение задания по данному плану будет проверять штаб по руководству субботником с 16 до 18 часов 20 апреля 1974 года.

О ходе работы на закрепленных участках и количестве работающих на предприятиях докладывать штабу руководства субботником каждый раз при выходе на работу новой группы. Первый доклад в 9 часов утра.

\*\*\*

Приближается день, когда студенты, научные работники, рабочие и служащие выйдут для наведения порядка на территории нашего вузовского города.

В прошлом году не обошлось без ошибок, а чтобы их не повторить, хочу дать несколько советов.

Не следует сгребать листья под парковыми насаждениями. Не надо разводить костры, в прошлом году огнем было опалено несколько елок и сосен.

В огонь бросают крупные ветки и даже стволы деревьев. Ухода, костры не гасят. Устройство кострищ заразительно для детей. Подражая взрослым, дети поджигают траву в парке, и как следствие, сгорают ценные кустарники, обгорают живые и деревянные изгороди.

Весь мусор надо сбрасывать в кучи на удобные для вывозки участки. Большая просьба — не разводить на территории институтского города костров.

В. БЕРНИКОВ,

9 апреля состоялся студенческий актив, на котором подводились итоги социалистического соревнования 1972—1973 учебного года.

Об итогах социалистического соревнования сообщила председатель профкома института Л. И. Шишкова. Она сказала:

— Оценивая итоги социалистического соревнования, нельзя обойтись без анализа успеваемости студентов. Учебный план, график выполнения домашних заданий, сдача зачетов и экзаменов — это для студентов государственный план. Как можно лучше выполнить его — долг будущего специалиста перед обществом. А это значит, что соревнование в вузе не мыслится без оценки результатов учебной работы.

Успеваемость по институту — 97,8 процента, средний балл — 3,81.

Среди факультетов лучшие показатели по успеваемости: на первом месте — техфак — 99,5 процента, на втором месте — арохимфак — 99,3, на третьем — зоофак — 99,2.

Самая низкая успеваемость на гидрофаке — 94,75 процента.

По итогам соцсоревнования на лучшую академическую

## ПОСЛЕ КОНФЕРЕНЦИИ

На прошедшей недавно отчетно-выборной конференции группы народного контроля были высказаны многочисленные упреки в адрес служб, обеспечивающих учебный процесс. Они касались плохого снабжения кафедр необходимым оборудованием и материалами, плохой организации этого жизненно важного для института дела, а также неурядицы в служебных обязанностях лаборантов.

После конференции, 3 апреля, по рекомендации бюро группы народного контроля проректор по учебной работе А. Д. Давыдов провел совещание с учебно-вспомогательным персоналом, на котором присутствовали проректор по администрации и хозяйственной работе А. П. Зубко, председатель местного комитета П. С. Кустов, представитель партийного комитета Л. С. Нещадимов, начальник отдела снабжения К. И. Черных, от народного контроля — А. С. Гинц и С. И. Федоров и 95 лаборантов.

От внимания во многом зависит успех человека и в любом деле, и в учебе.

Если обратиться к жизни великих ученых, поставив задачу понять причины их достижений, то можно встретиться с объяснением Эдисона, который считал, что его успехи — это плоды внимания и наблюдательности. А французский биолог Кювье облеч свою мысль в афоризм: «Гений — это прежде всего внимание».

В учебнике психология можно прочитать: «Внимание — это направленность и сосредоточенность сознания на каком-либо предмете, явлении или деятельности». Направленность означает выбор предмета, сосредоточенность — отвлечение от всего, что не имеет отношения к данному предмету.

Внимание проявляется у нас по-разному. Если мы смотрим хороший фильм или читаем острооженную повесть, то способны сосредоточиться без всяких усилий, чаще всего помимо воли. Такой вид внимания принято называть неизвестным.

Но нередко человек занимается делом, которое не вызывает у него интереса, и ему приходится заставлять себя сосредоточиться. Такое внимание называют произвольным.

Отчего же зависит возникновение того или иного вида внимания?

Непроизвольное внимание

вызывают особенности самих предметов или явлений. Мы невольно поднимем голову и посмотрим на небо, если оттуда доносится сильный гул реактивного самолета. Так же невольно мы заметим перемены в привычной обстановке.

Произвольное же внимание (большого интереса нет, а работать надо) чаще всего вызывается усилием воли.

Но бывает и так: в начале работы сосредоточиться трудно, а спустя некоторое время для этого уже не надо особых усилий. Человек «вопшел в работу» — может быть, появился интерес к ней, может быть, внимание сосредоточилось из-за привычки к труду. Такое внимание называют послепривычным, и оно имеет особенно большое значение в любой работе.

Вот теперь мы подошли к главному. Как научиться «входить в работу», как тренировать свое внимание?

Хорошо, когда внимание возникает помимо воли: мне интересно — я сосредоточен. Ну что же, значит, нужно развивать в себе широкие и устойчивые интересы ко всему, что полезно знать человеку.

Никакая работа не пойдет на лад, если человек не видит или не понимает ее цели.

Вы учите урок по физике

и истории. Без конца отвлекаетесь, не можете ухватить суть прочитанного, потом, на конец, закрываете учебник, хотя и нет никакой уверенности, что вы все знаете. Но попробуйте перед началом занятий поговорить с собой. Хотя бы вот так: «Мне нужно хорошо усвоить заданную тему. А для чего? Чтобы без труда понять последующий материал, чтобы хорошо написать контрольную работу. Чтобы не испытывать чувства стыда у доски, если вдруг вызовут...». Хочу сразу предупредить: если вы садитесь заниматься с установкой: «Ох, как скучно, но что же делать? Надо!» — вряд ли ваша попытка сосредоточиться приведет к успеху. Попробуйте это «надо» подкрепить интересом к теме занятий. Хотя бы почитайте по заданным вопросам научно-популярную литературу. Очень важна внутренняя установка на то, чтобы что-то заметить, запомнить.

Для сосредоточенной работы необходимо хорошие условия — свежий воздух в комнате, тишина, отсутствие посторонних разговоров. Правда, каких-то точных советов здесь быть не может. Музыка, на-

пример, которая мешает сосредоточиться одному человеку, помогает другому. Льюис Толстому нужна была полная тишина для обдумывания произведений, даже лай собак ему мешал, а Золя писал свои романы в шумных парижских кафе.

Поэтому постарайтесь сами установить, что же именно отвлекает вас от работы. Может быть, лишние предметы на столе или происходящее за окном.

Внешние помехи легко можно ликвидировать, труднее, когда уносят в сторону от дела посторонние мысли — о разговоре с подружкой, о несостоявшемся свидании, о какой-нибудь глупой ссоре. Тут, наверное, помогут самопракты. Они необходимы при тренировке внимания. «Я буду внимателен, максимально внимателен в течение 20 минут. Постараюсь за это время проще весь параграф выделить из него главное». Да, сначала важно научиться равнодушно, сосредоточено и интенсивно хотя бы пятнадцать минут. Потом это время удастся постепенно увеличить. Так вырабатывается произвольное внимание, которое, как вы помните, вызывается усилием воли.

Тренировка внимания тесно

## ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ ПОДВЕДЕНЫ

группу призовые места распределились следующим образом: первое место — 54 группе арофака, второе — 51 группе техфака, третье — 52 группе арохимфака.

Повышение учебной активности должно начинаться с комсомольско-профсоюзного актива.

Одна из причин слабой успеваемости — это, безусловно, пропуски занятий.

Пропуски занятий по неуважительным причинам составили 2,5 процента, а на гидрофаке, мефаке, земфаке они доходят до 6 процентов.

Соревнование в группе должно повышать качество знаний, создать в группе атмосферу увлеченностии и поиска, укреплять дисциплину, развивать инициативу. Ленинский зачет стал одним из эффективных составных элементов социалистического соревнования в вузе. В ходе Ленинского зачета студенты берут на себя личные обязательства, охватывающие учебную, научную, общественную работу.

По итогам смотра-конкурса на лучшее общежитие и крас-

тельный уголок места распределились следующим образом: красные уголки — первое место — 4 общежитию (земфак), второе — 9 общежитию (техфак), общежития — первое место — 9 общежитию (экономфак и техфак), второе место — 10 общежитию (мефак), третье место — 4 и 6 общежитиям (земфак и гидрофак).

Нас радуют успехи художественной самодеятельности. В 1973 году институт занял первое место среди вузов города.

В заключение Лидия Иванова сказала, что наши общие усилия должны быть направлены на выполнение социалистических обязательств 1974 учебного года.

В прениях по докладу выступил преподаватель кафедры физвоспитания М. М. Кулешов.

Физическая культура и спорт, если их правильно использовать, становятся фактором, активно влияющим на успешное освоение учебной программы.

В своем выступлении Д. М. Радичка, председатель худож-

ственного совета, отметил хорошую постановку культурно-массовой работы в институте. За активное участие в художественной самодеятельности вручил почетные грамоты Г. Янченко, Н. Шерстобитовой, а также В. Афонину и А. Веревину, участвовавшим в первой городской выставке прикладного искусства и заявившим первые места, пожелал им творческих успехов.

Заведующая красным уголком 4 общежития Л. Степок поделилась опытом своей работы: как добилась того, что их красный уголок занимает первое место, рассказала о своих заботах.

В. Русаков, секретарь комитета комсомола института, в своем выступлении сказал, что нужно качественнее проводить все мероприятия. Нужно добиться того, чтобы профсоюзные и комсомольские организации факультетов работали вместе. Так как цели и задачи у нас одни.

Член парткома А. А. Павлова остановилась на работе органов самоуправления общежитий и работе красных угол-

ков. Отметила положительные и отрицательные стороны работы.

Проректор по учебной работе доцент А. Д. Давыдов говорил об успеваемости, о том, что нужно добиваться, чтобы студенты учились на хорошо и отлично.

Были награждены победители социалистического соревнования — студенты, группы, красные уголки и общежития.

54 группа арофака, занявшая первое место в социалистическом соревновании, награждается почетной грамотой и вымпелом в Академгородок Новосибирска.

51 группа техфака, занявшая второе место, награждается почетной грамотой и вымпелом, а также премируется поездкой в Чернолученский спортивлагерь института.

52 группа арохимфака, занявшая третье место, награждается почетной грамотой и вымпелом, а также премируется экскурсионной поездкой в г. Омск.

Почетной грамотой и вымпелом награждены красные уголки общежития № 4 (земфак) и № 9 (техфак), общежитий № 9, 10, 4 и 6.

**В. БАРАНОВ.**

## ПРОШЕЛ НАБОР...

ми — в основном со спортивными секциями. Некоторые студенты сетуют, что идут только пленарные заседания и очень мало или совсем нет секционных.

В этом году у самой активной группы (12) набор — 7 человек. Занятия пленарные совпадают с академическими занятиями (пять лар). Значит, из 26 человек остается 19. А если еще совпадения с секци-

ями, от набора останется половина.

И самая главная причина в том, что комсомольская организация группы совершенно не интересуется, какими рекомендованными студенты посещают занятия школы молодого лектора, не интересуются причинами пропусков.

**Н. ПАВЛОВ,**  
член комсомольского отдела «Кировца».

## ВЕЧЕР ВОПРОСОВ И ОТВЕТОВ

Недавно в красном уголке десятого общежития прошел вечер вопросов и ответов, организованный по просьбе студентов кафедры истории КПСС.

На самые волнующие вопросы о международном положении, об отношениях с КНР, о молодежи США и ее отношении к нашему государству — отвечали и. о. доцента В. Н. Федорова, доцент А. В. Гайдамакин.

Существует ли бог, кем и когда были написаны библия и евангелие, о неправдоподобности и противоречивости фактов, которые положены в основу написания многих библей, давая яркие примеры, рассказал проректор В. Н. Червоненко.

Заведующий кафедрой аэрофотогеодезии доцент М. А. Платоненко рассказал о предполагаемом образовании пояса

астероидов между Марсом и Юпитером и возможностью жизни на других планетах.

С интересом прослушали студенты выступления кандидата исторических наук А. П. Плесовских, доцента В. И. Быкова.

За полтора часа оживленной беседы слушатели узнали много нового.

**А. ЛОСКУТОВ,**  
слушатель отделения журналистики ФОПа.

связана с развитием наблюдательности. Заставляйте себя лучше присматриваться к людям, с которыми вы встречаетесь, ко всему, что вас окружает.

Внимание человека во многом зависит от его физического состояния. Люди болезненные, со слабой нервной системой отличаются неустойчивостью внимания. Замечено, что человек иногда делает ошибки по рассеянности только оттого, что накануне мало спал или несколько дней слишком много работал. Так что необходимо следить за своим режимом дня, менять условия труда и отдыха.

Нет лучшего помощника в воспитании внимания, чем спорт. Во-первых, спорт укрепляет нервную систему, а во-вторых, он по самой своей природе организует человека, часто требуя от него напряженного внимания, собранности, сосредоточенности.

Вообщем, я должен сказать, когда человек в юности много увлекается, когда, помимо обязательной учебы в школе или институте, у него множеством других дел — общественные поручения, занятия музыкой, живописью, то он, как правило, никогда не жалуется на свое внимание. У него каждая минута на счету. Человек работает сосредоточенно, не отвлекаясь, не думая о постороннем. А его внимание проходит великолепную тренировку.

При кафедре животноводства и птицеводства работают два научных студенческих кружка. Один из них занимается исключительно вопросами птицеводства, в нем работают студенты специализированного птицеводческого отделения.

Кружок по зоотехнике организован очень давно и имеет свою историю. В нем работали многие выпускники зоотехнического факультета, некоторые из них стали крупными руководителями сельскохозяйственного производства, другие — учеными.

За последние 10—15 лет на кружке изучались и обсуждались такие важные вопросы, как специализация отдельных отраслей животноводства, состояние и перспективы развития животноводства в области, пути повышения продуктивности скота, создание кроссобредного овцеводства в северной лесостепи области и т. д.

## ПРИ КАФЕДРЕ ЖИВОТНОВОДСТВА

В последние годы большое внимание уделяется вопросу новой технологии в животноводстве и производству продуктов на промышленной основе.

На заседаниях кружка зачитываются реферативные доклады и делаются сообщения по проведенным исследованиям. Многие вопросы, разработанные студентами очного и заочного отделений, в дальнейшем оформляются в дипломные работы. К таким исследованиям относятся работы В. Руслановой по молочному скотоводству, К. Рахимжанова, Ж. Жусупекова по овцеводству, А. Попова по мясному скотоводству, П. Краснова по выращиванию племенных телок в «Ардымском» комплекс-

се, Г. Степанова по свиноводству, Н. Руткевич по коневодству.

Только в прошлом году по результатам исследований зоотехнического кружка было защищено 11 дипломных работ, из них четыре государственной комиссией рекомендованы для внедрения в производство.

В 1972—73 учебном году студенты третьего курса, закрепленные за кафедрой, в период производственной практики занимались исследовательской работой по скотоводству и овцеводству. Предварительно были разработаны темы и к ним методики исследований.

По скотоводству проводились исследования по таким вопросам, как зоотехническая оценка стада коров совхоза

«Вольновский» Полтавского района, развитие ремонтных телок в училище № 1, организация летнего кормления коров на площадках, молочная продуктивность коров. По результатам проведенной работы будут сделаны сообщения на конференции СНО студентами А. Щербаки и Б. Мальцевым.

По овцеводческой тематике работало четыре студента третьего курса: А. Абдрашев, В. Куликов, В. Башаров, Д. Образак. Они проводили исследования шерсти кросс-брейдных овец. Это один из разделов кафедральной темы, в которой, кроме этих студентов, участвует пятикурсник М. Нестяга. По результатам исследования им будет выполнена дипломная работа, материалы

используются и для доклада на конференции.

Исследовательской работой по различным вопросам животноводства ежегодно занимается 15—18 студентов. Однако между преподавателями они распределены неравномерно. Мало еще публикуются работ, проведенных студентами.

Видимо, в дальнейшем следует шире практиковать проведение исследований по различным вопросам в период производственных практик студентов. Для этого необходимо не только разрабатывать тематику, но и подготавливать студентов для квалифицированного ее выполнения. Желательно, чтобы результаты исследований не только обсуждались на заседаниях кружков, но и информировались через бюллетени или другие специальные выпуски.

**Н. ПЕСТРИКОВА,**  
зав. кафедрой животноводства  
и птицеводства

## СМОТР ПРОШЕЛ

### СВОДНЫЙ ХОР

Для участия в городском смотре художественной самодеятельности в нашем институте создан сводный хор. Я попросил руководителя хора Евгения Яковлевича Шихова ответить на несколько вопросов.

— Евгений Яковлевич, вы провели уже две репетиции со сводным хором. Скажите, пожалуйста, ваше мнение.

— Да, мы провели две репетиции. Намечается еще четырех занятия, а 19 апреля хор уже будет выступать в своем клубе. Репетициями я доволен. Думаю, что хор сможет хорошо выступить на городском смотре.

— Какие песни войдут в репертуар хора?

— Будут исполнены два произведения: песня Туликова «Мир нужен всем» и «Два гордых слова» — Каца. Запев первой песни будет исполнять мужской вокальный ансамбль, хор исполнит только припев.

— Евгений Яковлевич, что нужно сделать, чтобы обеспечить полную посещаемость хора?

Это дело ответственных за художественную самодеятельность на факультетах. Полной посещаемости можно достичь лишь в том случае, если каждый участник хора поймет, что успех нашего сводного во многом будет зависеть и от него самого.

9 апреля на репетиции присутствовало 235 человек. Самым активным оказался агрономический факультет. Почти весь хор агрофака поет в сводном хоре и составляет его основу.

Малочисленна партия сопрано, а агрономический факультет, где много девушки, поют первыми голосами, дал сводному хору всего 10 человек.

Много было на репетиции девушек с землеустройственно-факультета. Благодаря им альтовая партия звучала хорошо.

До выступления осталось мало времени, и в эти оставшиеся дни надо приложить максимум усилий, чтобы выступить на городском смотре наилучшим образом.

Готовили мы к смотру две песни. И вот одна из них — «Веселый студент» — у нас не получалась. Уже последняя репетиция, а песня не звучит (исполнялась она без сопровождения). А вот на смотре, представьте себе, песня зазвучала. Исчезла скованность, каждая партия хорошо прослушивалась, а вместе создавалась единая гармония звуков, которая и зовется песней.

И вот еще что самое главное. Большинство посещает хор не потому, что заставляют. Просто мы любим петь. А это ведь и есть самое главное, когда любишь дело, которым занимаешься.

**В. ГРИДЮШКО,**  
член комсомольского отдела  
«Кировца».

### СТАРАЛИСЬ ВСЕ

Ежегодно в марте проводится институтский смотр художественной самодеятельности. В этом году смотр на нашем факультете уже прошел. Готовились к нему очень тщательно. Хор выступил неплохо и в этом большая заслуга Бориса Николаевича Воронина и Виктора Евдокимовича Кушнаренко, а также комсомольского бюро и, конечно же, самих студентов.

Хор стал регулярно заниматься с начала учебного года, он выступил на десятилетии факультета и 8 марта в СибирьХозе.

Выросли творческие и наши ведущие — А. Сысо, А. Давыдова, Н. Солонуха.

Дебютантам на смотре была Валя Ерш, которая с большим чувством прочла стихотворение «Гражданственность», показав мастерство в области художественного чтения.

Порадовали в этом году танцы. Несмотря на то, что у них не было руководителя, они самостоятельно поставили молдавский танец и, надо отметить, поставили неплохо.

И уж, конечно, нельзя не отметить нашу «Аленушку». Девушки просто молодцы: они любят петь, упорно занимаются, не пропускают репетиций, и результат — большой успех.

Хорошо выступили Л. Плехова, Т. Вдовина.

Отлично была организована «вспомогательная служба»: декурство, освещение, звуковое оформление. Молодцы первокурсники, постарались! А также большое спасибо нашим оформителям.

Художественная самодеятельность на факультете занимает не последнее место в жизни студентов. Эта традиция сложилась со дня образования факультета и, думается, что там будет всегда любовь к искусству, песне, стихам — это любовь к нашей необъятной Родине, и каждый студент должен пронести ее через всю жизнь!

**Н. ГОРБУЛЬ,**  
студентка 32 группы  
агрохимфака.

### ДОСТОЙНЫ ПОХВАЛЫ

Прошел смотр художественной самодеятельности землеустройственно-факультета. Позади переклички, хлопоты, бесконечные репетиции.

Как же подошел землеустройственный факультет к смотру? Как он зарекомендовал себя? На эти вопросы мне бы хотелось ответить.

Как обычно, большое внимание уделяют хору, и по результатам смотра можно судить, что была проведена большая

работа. Этим мы обязаны нашему руководителю Юрию Ивановичу Майданюку. Юрий Иванович очень отзывчивый, внимательный ко всем участникам смотра руководитель.

Он проводил репетиции не только с хором, но и с вокальной группой, поэтому и ансамбль выступил хорошо.

Благодаря каждодневным репетициям, приложенным усилиям и отличным оценкам наш хор вошел в институтский.

Большое значение также имеет оформление и организа-

## ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ

Конец марта и начало апреля — время проведения традиционных научно-технических конференций на факультетах нашего института. Научные работники и производственные подводят на них итоги своих исследований, обмениваются мнениями, получают оценку проделанной работе и критические замечания.

На землеустройстенном факультете конференция проводилась с 26 по 29 марта. Участники ее были научные работники нашего и других институтов, студенты-дипломники, специалисты многих филиалов и отделений «Росгипрозема», «Целингипрозем» и других организаций. Гости представляли 45 городов и районов страны от Камчатки и Магадана до Львова. На пленарном заседании приняли участие около 100 человек. Конференция проходила во время весеннего празднования — 20-летия освоения целинных и залежных земель, 22 человека из числа хозяев и гостей конференции были участниками их освоения.

На подсекции — «Использование земельных фондов и землеустройства» было заслушано 28 докладов, 11 из них сделали представители производственных организаций. С докладами выступали работники обеих землестроительных кафедр.

Разнообразной была тематика докладов. Рассматривались вопросы теории землеустройства; методики разработки Генеральных схем использования земельных ресурсов; схемы землеустройства районов; теории и практики внутрихозяйственного землеустройства, технико-рабочего проектирования и др.

Наибольший интерес вызвали доклады, посвященные ак-

туальным вопросам теории и практики составления Генеральной схемы использования земельных ресурсов.

На конференции в разработанном виде были представлены Генеральная схема противовоздорожных мероприятий Омской области (гл. инженер проекта Омского отделения «Росгипрозем» В. Н. Апретов) и Генеральная схема создания высокопродуктивных кормовых угодий Кокчетавской области (гл. инженер Кокчетавского филиала «Целингипрозем» В. П. Передерий).

О проведенном сельскохозяйственном зонировании территории Омской области доложил доктор К. Я. Оленев. Эти материалы могут быть использованы как для целей прогнозирования использования земель, так и совершенствования землеустройства.

Вопросам дальнейшего развития теории и методики механизированного и внутрихозяйственного землеустройства были посвящены доклады доцентов Л. С. Семина, Г. П. Березенко, Е. Б. Допиро, Ф. Епифанова и других.

Впервые на конференции были заслушаны доклады по вопросам землеустройства в районах Крайнего Севера. Их сделали патомы факультета, ныне начальник Камчатской изыскательской экспедиции В. Б. Клиновицкий и гл. инженер проекта Якутского филиала «Росгипрозем» Г. Д. Деминенко.

Об интересе к докладам говорит большое число заданных вопросов. В прениях выступило 16 человек.

Конференция прошла организованно, в деловой обстановке, оставила хорошее впечатление у всех участников.

**Е. ДОПИРО,**

Н. БОГДАН.

Автором литературно-музыкальной композиции был выпускник факультета общественных профессий Александр Змага. Хочется отметить также и наших солистов Лену Алексееву и Владимира Чайнова. Лена и Володя не только хорошо поют, но и хорошо учатся, т. е. успешно сочетают свою общественную работу с учебой.

Прекрасно зарекомендовали себя танцы: В. Афонин, А. Афанасенко, Л. Ляшенко (они же были постановщиками танцев), Н. Нечаева, Л. Кузьмина, А. Казаков, В. Иващенко, Л. Ульяшина.

Участие уже на пятом курсе, Афонин и Афанасенко являются непосредственными участниками художественной самодеятельности. Это энергичные, никогда не унывающие люди, их танцы всегда захватывающие и смотрятся с живым интересом.

**Т. ПОПОВА,**  
член комсомольского отдела  
«Кировца».

С самого утра не везло сегодня Соне Бетровой.

Сначала настроение ей испортил «цыган» — так шутливо все называли утюг, внешний вид которого, действительно, напоминал этих веселых, неунывающих людей. Весь он был уже на сто рядов перепотан разноцветной изолентой. Одной половинки от черной ручки не хватало, и были видны все его нехитрые внутренности. Дно «цыгана» было черным от многочисленных ворсинок, которые он с ожесточенной силой отрывал от юбок, кофт, брюк. «Цыган» отвечал студенческому требованию — стоило его включить и сосчитать до четырех, как он был готов жечь одежду минут 10 без перерыва.

Утром Соня включила утюг, но вдруг раздался сухой треск и какая-то неведомая сила мгновенно оторвала провод у самого основания. «Короткое замыкание, в результате которого у нашего «цыгана» широк за ролик заскочил», — спокойно объяснила Валя после недолгого молчания.

Но главная неприятность была впереди.

Сегодня Соня была дежур-

# «Летят утки...»

## ФЕЛЬТОН

ной по кухне, и ей предстояло что-нибудь «составить», чтобы накормить свою студенческую семечку. Налив в кастрюлю воды и опустив туда дичь — утку, Соня пошла на кухню. Там ключом бурлила хозяйственная деятельность.

У раковины велась очередная дуэль с горячей струей, которая бурлила, склокотала и так брызгала во все стороны, радиусом метра в два, что ее можно было сравнить с фонтаном «шутка», работа которого заключается в том, что она бьет сильной струей туда, где ее меньше всего ожидают. Холодной воды по-прежнему не было. На столе, в луже воды «топором» плавали длинные желтые макароны, лапша, крупинки риса. Рядом стояла консервная банка, которая чудесно вписывалась в этот «непроторимый» морской пейзаж, созданный, правда, не самой природой и даже не талантливой кистью художника, а обычновенными руками будущих

хозяек. Подоконник, на котором кромсалось тупым ножом мясо, пугал своим отталкивающим видом и был похож на кровавую гильотину.

Пришло долгое стоять в очереди, прежде чем кастрюля с уткой была водружена на горелку.

Час спустя по коридору поплыли запахи, раздражавшие аппетит. Соня пошла на кухню. Открыв крышку, она погрузила в кастрюлю ложку... глаза ее вдруг сделались такими круглыми, что любой студент в данный момент не замедли бы со своим выражением: «Чуть глаз не выпал».

Взяв кастрюлю с бульоном (утка испарилась), Соня направилась в комнату, где ее с нетерпением ожидали жаждущие позывания ложками.

По радио передавали инсценировку по роману Фурманова «Чапаев». Великий полководец пел свою любимую песню: «Летят утки и два гуся...».

О. НАДИНА.

Фотоэтюд В. ОВЧИННИКОВА.

## НА КОНКУРС



## ТАК НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ!

«Сегодня на заседании комсомольского бюро факультета будет разбираться аморальный поступок студента...»

Такие или подобные объявления еще появляются возле деканатов в нашем институте. Студент совершил аморальный поступок или, проще говоря, попал в вытрезвитель, устроил драку в общественном месте, обругал человека...

Администрация, комсомольское и профсоюзное бюро разбирают дело такого студента. Чаще всего финал этих разбирательств быва-



Заняться можно чем угодно:  
Читай, учись, ходи в кино,  
Трудись в отряде ежегодно —  
Вам все для этого дано.

Нет! Пьют! Разводят тары-бары,  
Спешат от водки поглупеть,  
Под мелодичный звон гитары  
Пытаются о чём-то петь.

Потом гудят больной затылок;  
На семинаре слышит он  
Мелодию «родных» бутылок,  
А в сердце боль, —  
В уши же — звон...

И хочется спросить парнишку:  
Зачем ты травишься, дружок?  
Читал бы ты почаще книжку  
И ел бы лучше пирожок.

Рисунок А. ИГНАТЕНКО,  
студента 3 курса мехфака.

ет один: исключается студент из института, а за него летят на ветер деньги, затраченные государством на обучение. Конец мечтам, крушение всех планов (если такие имелись), и будущее представляется не особенно приятным.

А виновата во всем водка, вино... Выпил рюмку, другую, показалось мало, добавил еще...

Казалось бы, что среди студентов таких «любителей» быть не должно. Ведь студенчество всегда являлось передовым отрядом прогрессивной молодежи. Наши студенты — это будущие агрономы, экономисты, инженеры, будущие руководители производства, советская интелигенция.

Но пьянство среди студентов все-таки замечается.

В чем же дело?

Неужели нельзя найти другого занятия, чтобы интересно и с пользой провести свободное время?

Конечно, можно!

ФОП, СНО, художественная самодеятельность, спортивные секции — занятия на любой вкус. И это только в стенах института. А ведь еще существуют театры, кино, музеи, библиотеки...

Почему же некоторые предпочитают всему этому бутылку?

Да видно, потому, что в институт они попали случайно, не заинтересованы стать настоящими специалистами и всесторонне развитыми людьми. К тому же сила воли слабовата.

Многие возмущаются: «Что же теперь, и выпить нельзя? Зачем ее (т. е. водку) выпускают тогда? Зачем в магазинах продают?».

В магазинах можно купить рубашку, но ведь никто не надевает ее сразу пять штук. Продают хлеб, масло — но никто не съедает в один присест по три килограмма. А на студенческих «вечеринках» порой не один десяток бутылок опустошается, и потом разномастные батареи красуются на подоконниках в туалетах.

И тогда начинается...

После очередной пьяни администрация принимает свои меры. В общежитиях вводится «военный» порядок, и бутылка, обнаруженная в комнате, влечет за собой выселение жильцов. Чтобы избежать этих неприятностей, поднимая бокал по случаю любого торжества, подумай: «А нужно ли это?»

Б. ЗАРАЙСКИЙ.

ЖДЕМ

ВАШИХ

ПРЕДЛОЖЕНИЙ

ПО УЛУЧШЕНИЮ

РАБОТЫ

СТОЛОВОЙ

спорт

УСПЕХ ПРИДЕТ

На прошедшей неделе завершилось первенство института по настольному теннису в зачет спартакиады. В течение трех дней команды факультетов боролись за призовые места. По сравнению с прошлыми годами участники показали хорошую игру и технику.

В этих соревнованиях участвовало девять команд. Особенно сильным был состав мужской команды на факультетах механизации сельского хозяйства (были выставлены две команды), землеустройства, гидромелиоративного. Призовые места у мужчин распределались следующим образом: на первом месте — мехфак (1 команда), на втором — земфак, на третьем — мехфак (вторая команда), на четвертом — гидрофак; у девушек: на первом месте — земфак, на втором — техфак, на третьем — агромехфак.

Сейчас в институте есть все условия для занятия этим видом спорта, есть много талантливых, хороших ребят, которые уже занимались. Хотелось, чтобы они приходили тренироваться постоянно. И успешни придут непременно!

В. НОВИКОВ,  
тренер сборной института.

## ПОЛОЖЕНИЕ

о конкурсе научно-технического общества сельского хозяйства на лучшую работу студентов и молодых научных работников по внедрению достижений науки в сельскохозяйственное производство

### ЗАДАЧИ КОНКУРСА

Повысить активность студентов и молодых научных работников в деле пропаганды и внедрения достижений науки в сельскохозяйственное производство.

### УСЛОВИЯ КОНКУРСА

1. В конкурсе принимают участие студенты, аспиранты, научные сотрудники и преподаватели — члены НТО сельского хозяйства.

2. На конкурсе выдвигаются работы, выполненные студентами в течение 1—2 лет в период производственной практики, в СТКБ, кружках СНО, а научными сотрудниками в течение 2—3 лет в колхозах, совхозах, предприятиях, содержащие элементы разработки, внедрения новых приемов работы в сельскохозяйственное производство, повышения производительности труда, снижения затрат и повышения рентабельности производства.

3. Работа должна быть заслушана в комиссии по приему отчетов на кружке СНО, конференции или на совете факультета.

4. Итоги конкурса подводятся в два тура.

Первый — советом НТО и СНО факультета, который отбирает лучшие работы студентов и научных работников.

Второй — советом НТО и СНО и ВОИР института, который награждает одну лучшую работу студентов и одну — научного сотрудника по каждому факультету.

5. Для оценки работы студентов на конкурс представляется дневник и отчет по производственной практике с отзывом научного руководителя и характеристикой производства.

Для оценки работы научного работника — отчет о выполнении ее с отзывом научного руководителя и хозяйства, где она внедрена.

Срок конкурса — 31 декабря 1974 года.

Лучшие работы награждаются почетными грамотами и денежными премиями.

13 апреля на

«ТЕАТРАЛЬНУЮ ВЕСНУ»  
НАРОДНЫЙ ТЕАТР ПРЕДСТАВЛЯЕТ СПЕКТАКЛЬ

М. Светлова

«ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ»

РЕЖИССЕР — Л. И. ЕРМОЛАЕВА

ХУДОЖНИК — М. БОНДАРЕНКО

Начало 19.30

Спектакль, назначенный на 15 апреля, переносится на 14 апреля на 19 часов 30 минут.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.